

и Неонильде (1736 г.), „История об Александре кавалере российском“ (XVIII в.) и Поучение от отца к сыну (XVIII в.).

Эта заметка не ставит себе целью охватить полностью все частные собрания рукописей, хранящиеся у ленинградских коллекционеров, а описывает лишь те из них, которые автору пришлось видеть. Следует отметить, что ленинградские археографы недостаточно обращают внимания на изучение частных собраний рукописей. Между тем в этих собраниях имеются ценные материалы для историка, литературоведа и искусствоведа.<sup>1</sup>

### **3. Краткие сведения о некоторых собраниях рукописных и старопечатных книг в Северной Буковине и Прибалтике**

Сообщаемые ниже сведения о собраниях рукописных и старопечатных книг в Северной Буковине и Прибалтике собраны мною во время командировки в эти края в 1945—1946 гг. Они, разумеется, не могут считаться полными, особенно по собраниям Библиотеки Черновицкого Государственного университета и Латвийской исторической библиотеки. В это время фонды указанных книгохранилищ только еще разбирались после освобождения Северной Буковины и Латвийской ССР от фашистских оккупантов. Да и в других книгохранилищах в момент моего приезда не все еще было приведено в порядок после четырехлетнего хозяйничания гитлеровцев. Кроме того, сама моя поездка в Северную Буковину и Прибалтику преследовала иные цели, и обстановка для археографической работы была мало подходящей, да и времени было очень мало. Мне удалось поэтому собрать лишь предварительные сведения и то только в тех населенных пунктах, в которых приходилось бывать по обязанностям командировки. Но и в этих населенных пунктах я осмотрел не все собрания. Так, например, в Риге я не успел побывать в Латвийском историческом архиве и Государственном университете, в Вильнюсе остались необследованными Библиотека Академии наук Латвийской ССР, Исторический архив и Университет. Во всех этих учреждениях имеются славяно-русские рукописи. Предпочитая в первую очередь обследование частных и общественных собраний, я руководствовался теми соображениями, что эти собрания иногда содержат ценные материалы, но в большинстве своем еще неизвестны. Правда, большинство осмотренных мною собраний общественных учреждений и частных лиц не представляют особого интереса в литературном отношении. Эти собрания принадлежат старообрядцам

<sup>1</sup> Автором этой статьи в течение 1938—1949 гг. были представлены в ленинградские книгохранилища, частью впервые обнаруженные, следующие собрания: в Библиотеку Академии Наук СССР — А. А. Морозова 19 рукописей (XVII—XIX вв.), Г. Ф. Нефедова — 12 рукописей (XVI—XIX вв.), Х. В. Новиковой — 5 рукописей (XVIII—XIX вв.), П. А. Петухова — 42 рукописи (XV—XIX вв.), Э. Н. Савельевой — 28 рукописей (XV—XIX вв.), М. И. Успенского — 213 рукописей (XV—XX вв.), А. П. Чапыгина — 14 рукописей (XVII—XIX вв.); в Гос. Публ. библиотеку им. Салтыкова-Щедрина: собрание А. И. Никифорова — 18 рукописей (XIV—XIX вв.), Шапорниной — 6 рукописей (XVII—XIX вв.) и Курдюмовой (9 новгородских пергам. грамот XIV—XV вв.)